

使用假名多年！虚假婚姻登记撤销了

本报首席记者 王潇翊

女子刘梅（化名）与张华（化名）通过网络聊天相识。相恋的几年间，刘梅一直使用其网名“胡慧”（化名）与张华交往，一直未告知张华自己的真实姓名。

2010年，两人登记结婚，刘梅仍未将这件事告诉张华，而是使用姓名为“胡慧”的虚假一代身份证和虚假户籍登记卡在婚姻登记机关申领了结婚证。

婚后，张华给妻子办理医保卡时，发现妻子的身份证信息异常，便向石嘴山市大武口区法院提出离婚诉讼。此时，刘梅才向张华承认胡慧是自己使用的虚假身份。张华考虑到刘梅以虚假身份登记结婚的情况特殊，如明知胡慧的身份虚假而继续起诉胡慧，法院则不会支持其离婚诉讼，如以离婚诉讼起诉刘梅，婚姻登记的女方姓名又不是刘梅。念及双

方还有感情，张华以调解和好为由，向大武口区法院申请撤回离婚诉讼，被法院裁定准许。

之后，张华、刘梅的相处并未恢复想象中的平静，双方生活过程中矛盾日益增多。张华在刘梅返回外地家乡时，向大武口区法院提起了以婚姻登记机关为被告、刘梅为第三人的行政诉讼，诉请该局为其撤销与胡慧的结婚登记，大武口区法院立案。审理过程中，刘梅因家庭重大变故难以回到大武口区参加庭审，张华再三权衡后又向大武口区法院申请了撤诉，被裁定准许。

然而，一波三折下，双方难以继续共同生活，约定和平分手。张华也有了重新组建家庭的需要，便向婚姻登记机关提出撤销与胡慧结婚登记的请求，并反映了刘梅使用姓名为胡慧的虚假身份证件登记结婚一事。

婚姻登记机关向张华答复，该机关不能直接对该婚姻登记进行调查处理，需有相关部门出具的弄虚作假证据材料。司法救济方面，与张华结婚登记的女方姓名为不存在的“胡慧”，张华不能再通过提起离婚民事诉讼结束该婚姻登记关系，而其又提出了行政诉讼撤诉申请，没有新的事实理由，也不能通过提起撤销婚姻登记的行政诉讼进行解决。

一时间此事陷入困局，张华深感其扰，不知如何是好的他便向上级机关反映了此事。随后，相关机关将线索移送石嘴山市大武口区检察院调查处理。

2024年3月，大武口区检察院行政检察部门对该线索进行审查，从档案馆调取了张华与胡慧的结婚登记档案，确定当事人申请结婚登记的身份证件信息。围绕刘梅是否

使用了姓名为胡慧的虚假身份证件申领结婚证，大武口区检察院通过与当地公安机关和刘梅户籍地的公安机关、检察机关，最终获取了刘梅陈述其使用姓名为胡慧的虚假身份证件登记结婚的询问笔录和其提交的情况说明。

随后，大武口区检察院向婚姻登记机关发出改进工作的检察建议，建议该局对其作出的张华与胡慧结婚登记予以撤销，加强婚姻登记规范化管理，审慎审查申请登记的双方身份信息等资料。

2024年5月，婚姻登记机关回复采纳该检察建议，决定撤销张华与胡慧的婚姻登记信息，对婚姻登记系统里双方婚姻登记记录做无效备注。至此，该起错误的婚姻登记终于尘埃落定，刘梅和张华两人生活也恢复了平静。

金凤法院干警三赴异地倾力执行

在法律强制执行的威慑下，双方以分期履行还款的方式达成执行和解。此后的一年间，郭某某如约给付14万元，但剩余的13万余元迟迟未予给付。为此，2024年2月，执行法官再次赶赴郭某某住所，但正逢其妻生育孩子，出于善意文明执行理念，执行法官督促郭某某积极履行给付义务，并告知郭某某当遵守诚实守信原则，按

期履行剩余金额。然而，4个月过去了，郭某某仍未按协议履行。2024年6月13日，执行干警第三次出发，前往陕西省榆林市榆阳区郭某某的住所，对其采取进一步执行措施，督促郭某某主动履行义务。

次日7时30分，金凤区法院执行法官刘云涛等3人来到郭某某家中，

在沟通未果后，决定将其带往榆林市榆阳区法院羁押室。此时，郭某某态度依然强硬，拒不配合法院执行。刘云涛见状，再次向郭某某明确释明拒配执行的法律后果，对其提出的问题进行专业解答。最终，郭某某放下抵触情绪，筹措6万元由其妻子交至法院账户，同时承诺于2024年年底前一次性付清剩余案款。



拥抱友善安全相伴

6月21日，银川市金凤区长城中路街道宁安社区开展以“拥抱友善、拒绝恶意、用心呵护、安全相伴”为主题的“安全教育进校园”活动。现场，社区网格员向学生们讲解未成年人保护法，并通过以案说法告知大家要敢于向校园欺凌说“不”。

本报记者 张剑波 摄

坚持依法能动履职

西吉法院帮群众追回陈年欠款

本报讯（通讯员 高登峰）近日，一位七旬老人来到西吉县法院震湖法庭，希望法官帮其追回10多年前借给堂弟陈甲的2000元钱。

“法官，自从陈甲2009年离家后再没回来过，前几天，我总算打听到他的电话，但一直无人接听……”老人无奈地说。法官多次尝试拨打陈甲的电话，但均无人接听。“你先别着急，回去等我消息，我想办法联系陈甲进行诉前调解，既能快速解决问题，又不伤和气。”法官劝慰道。

随后，法官申请添加陈甲的微信，并在微信备注写明案件事实以及调解事宜。第三天，法官接到陈甲打来的电话。

西吉司法诉前调解解决村民烦心事

本报讯（通讯员 李媛）近日，西吉县司法局白崖司法所联合白崖法庭、村（居）法律顾问成功化解一起土地经营权出租合同纠纷。

2022年，白崖乡泉沟村150多户村民与宁夏某农业科技有限责任公司、西吉县某养殖专业合作社分别与村民签订了5年土地流转合同，但因多方面原因至今仍处于亏损状态。承包方负责人表示，支付完2023年土地流转费后不再继续承包，经调解员多次协商调解，双方同意解除合同。

截至今年5月底，土地流转纠纷已全部调解结案。6月14日，白崖司法所配合白崖乡政府、西吉县法院组织为150多户村民集中发放了土地流转执行款。

今年以来，灵武市法院探索多元纠纷解决实践，依托“塞上枫桥共享法庭”，推动司法服务前移、力量下沉，安排40名员额法官、法官助理定期前往各个联系点、工作站进行接洽，有效推动矛盾纠纷发现在早、化解在小。

执前调解促履行

“我们让法官评评理，你欠钱不还有理了！”

“你放开我，别拉拉扯扯的。”近日，谢家井社区居民杨某和杜某来到法官共享联系点，希望值班法官调解二人之间的借贷纠纷。

“他借我的钱一直不还，法官调解时答应还钱，但从法院出来就翻脸不认人。”杨某对值班法官说。

“我没钱还你。”杜某说道。

“你到外面等一下，我先跟他谈。”

“担心二人情绪激动无法沟通，法官决定采取背靠背的方式进行调解。”

“杜某，你当时在调解协议上签了字，依照民事诉讼法‘调解书和其他应由人民法院执行的法律文书，当事

灵武法院服务前移司法为民零距离

本报通讯员 王静怡

人必须履行。一方拒绝履行的，对方当事人可以向人民法院申请执行”的规定，一旦杨某申请强制执行，你将被纳入失信被执行人名单，面临财产资金被冻结、房屋被查封、车辆被扣押、限制高消费等措施，对生活出行有很大影响。”法官向杜某告知拒不履行将面临的后果。经过一番沟通，杜某认识到了事态的严重性，立即打电话让家人凑钱，现场还给杨某。

“谢谢法官为我主持公道。”看到杜某准备还钱，杨某握着法官的手感激地说。

一个电话促纠纷化解

“法官，我之前被人打伤后起诉对方，对方同意调解并赔偿，但一直到现在还没赔偿。”日前，在梧桐树乡河忠堡村法官共享联系点，村民马某向值班法官咨询。

法官了解到，2个月前，马某和贾某二人在宁东某化工园区共事，因工作发生冲突，贾某将马某打伤。后马某支出医疗费4020.49元，贾某仅向马某支付1500元，下剩赔偿款一直不予支付。马某追要未果，遂将贾某起诉至灵武市法院。

“我不想进黑名单，我这就转账。”贾某听后，立即通过微信向马某支付赔偿款3000元，纠纷得以妥善化解。

“强制付”变“主动给”

“法官你好，我的案子法院调解了，

经灵武市法院主持，双方达成调解协议，约定贾某向马某赔付医疗费、误工费等共计3000元。但2个月后，贾某依旧未履行赔付义务，马某屡次索要均未果。

了解具体情况后，法官向马某说：“如果贾某不履行，你可以向法院申请强制执行。”

“怎么申请强制执行？如果申请强制执行他还是不赔钱怎么办？”马某问道。

“先别急，你有贾某的电话吗？”

“你好，我是灵武市法院执行局法官，了解到你与马某之间存在侵权责任纠纷还未赔付完毕，如果你依旧不履行，马某向法院申请强制执行后，我们将会进入执行程序……”法官在电话里向贾某说明案件在进入执行程序后将会采取的强制措施。

“我不想进黑名单，我这就转账。”贾某听后，立即通过微信向马某支付赔偿款3000元，纠纷得以妥善化解。

“强制付”变“主动给”

“法官你好，我的案子法院调解了，

但钱还没要到，能帮帮我吗？”近日，梧桐树乡杨洪桥村村民王某将材料放在桌上，向值班法官讲述案件情况。

事情要从2022年6月说起。宁夏某物业公司聘请王某运输鲜奶，双方签订运输合同，后宁夏某物业公司拖欠13万元运费一直未付。2024年1月，王某因多次索要无果后将宁夏某物业公司起诉至灵武市法院。

经灵武市法院主持调解，宁夏某物业公司承诺2024年2月29日前向王某支付7.4万元，2024年3月30日前支付剩余欠款；如未按约履行，则向王某支付利息1700元。

“第一笔钱他们按时支付，但余款一直没付。”王某气愤地说。

值班法官了解案情后，立即联系宁夏某物业公司相关负责人。

“下剩5万余元如不主动履行，案件进入执行程序后将对公司的生产经营产生影响，公司的信誉也会受到打击。”法官向该公司负责人讲解强制执行将要面临的法律后果，劝其尽快向王某支付余款。

“我立即通知财务尽快支付余款，因为5万元导致这样后果，得不偿失。”宁夏某物业公司负责人说。

彰显司法为民温度

西吉司法温情化解家庭纠纷

本报讯（通讯员 王培）近日，西吉县司法局王民司法所联合派出所成功调解一起家庭纠纷，弥合了夫妻感情。

近日，沙某报警称，妻子马某在家打架，扬言要寻短见。为及时有效化解这起婚姻家庭纠纷，派出所与司法所组成调解组进行矛盾纠纷调解工作。

马某与沙某结婚近30年，婚后育有2个孩子，随着孩子长大，日复一日的平淡生活也在不断消磨着夫妻感情。2024年，夫妻二人经常因为生活琐碎发生争吵，导致双方关系不断恶化，矛盾不断升级。调解人员耐心倾听沙某诉说家庭矛盾和思想困扰后，发现双方矛盾根源在于马某的儿子

2024年因事故去世，家庭的变故给老两口带来巨大打击，家务琐事成为两人情绪的爆发点，致使日常生活中吵闹打骂，鸡飞不宁。

听完双方当事人的陈述后，调解员精准分析该案的矛盾症结，及时调整调解思路，研究制定出具体的调解方案。本着消除矛盾、解除心结、弥合亲情的原则，从法律法规、传统美德、伦理道德等方面耐心进行释法明理，引导双方从情理、法理的角度换位思考。经过调解员反复沟通协商，双方对立情绪逐渐消除，最终双方各让一步，顺利达成调解协议并成功进行司法确认。

今年以来，王民司法所共成功化解矛盾纠纷16件，其中婚姻家庭纠纷9件。

贺兰县法援中心情暖“夕阳红”

本报讯（记者 杨秀丽）近日，贺兰县法律援助中心接到年近八旬的张某求助称，其与妻子育有3个儿子，自10年前妻子去世后，一直跟随着三个儿子生活，现三个儿子家里子女较多、生活压力大，已无力继续独自赡养老人，经与长子、次子商议，二人均不愿承担赡养义务，也不支付老人基本生活费用。无奈之下，老人将3个儿子诉至法院要求支付赡养费用。

贺兰县法律援助中心工作人员了解情况后，考虑到老人高龄且行动不便，本着对老年人群体法律援助案件优先受理、优先指派的原则，及时为其开辟“绿色通道”，指派工作经验丰富、

业务能力精湛的法律援助律师积极受理，提供法律援助上门服务。律师在详细听取了解老人的法律诉求及详细了解3个儿子情况后，在庭审中为张某争取到最大权益，由3个儿子每月支付其生活费，对于张某某因重大疾病住院治疗费用，在社会医疗保险报销后，由3个儿子平均分担。

近年来，贺兰县司法局切实抓好“法律服务助老护老”行动，围绕老年人法律需求，做好老年人法律援助维权工作。今年以来，共受理老年人法律援助案件28件，提供上门服务5件，为受援人挽回经济损失10万余元。

彭阳法院调解22起劳务合同纠纷系列案

本报讯（通讯员 康琦）近日，彭阳县法院草庙法庭成功调解22起农民工起诉某药业公司索要劳务费的劳务合同纠纷系列案。

“庭长，徐某换了手机号彻底联系不上了，这22个案子只能公告送达。”书记员小杨在向草庙法庭长曹海波汇报案件送达情况。

“这些都是农民工的血汗钱，等不起。”曹海波向小杨提供了新思路：“到银行查一下公司账户，可能会有线索。”随后，小杨来到固原某银行查询某药业公司名下账户时，查到该公

司会计杨某的联系方式。经联系，杨某称其持有该22人的工资表，但因徐某拖欠其工资，因此拒绝向法庭提供。为了抓住线索，曹海波赶到位于西吉县的杨某家中，通过耐心劝解，杨某提供了22人的工资表，以及徐某在银川的居住地。

曹海波等人立即动身来到徐某在银川的居住地，从早晨蹲守到深夜，终于守到了徐某。经过法官耐心释法说理，徐某表示愿意分期支付农民工工资，各原告均同意该付款方案，双方达成一致意见，该系列案件得到圆满化解。

债务未履行申请人却要“解封” 法官忠告防止“鸡飞蛋打”

本报讯（通讯员 王宝华）被执行人未还款，申请人却向法官提出解封被执行人房产的申请。近日，贺兰县法院在执行一起终本旧案时，对申请人忠言相告，最终防止了“鸡飞蛋打”的后果。

钟某和朱某系表兄弟，钟某向朱某借款4万余元一直未偿还。2019年，该民间借贷纠纷案件进入执行程序，法院依法对钟某名下一套房产采取查封措施，朱某念及与钟某的亲戚关系，向法院申请暂不处置查封的房产，因钟某没有其他可供执行的财产，且本人下落不明，法院裁定终止本次执行程序。

2024年4月，“消失”已久的钟某联系到朱某，请求其向法院申请解除对房产的查封，并承诺将以该房产作为抵押向银行贷款，用于偿还部分借款，剩余款项分期履行。朱某答应了钟某的要求，给执行法官打来电话，

请求解除对钟某房产的查封措施。大多数申请执行人都是要求“快处置”“快兑现”，对有财产可供执行但申请“暂不处置”“解除查封”的申请执行人并不多见。

“朱某申请解封房产，既符合法律规定又省时省事。但房产解封后钟某进行恶意转移，或用房屋进行抵押贷款，拒绝支付案款，将给案件后续执行带来困难，损害胜诉当事人的权益。”承办法官在翻阅卷宗后反复思考，告知朱某直接解封房产可能带来的法律后果和执行风险，朱某决定暂不申请解封对房屋的查封措施。

随后，法官将2名当事人传唤至法院，讲明具体事宜。钟某听后，多方筹措4万余元执行案款，案件得以一次性履行完毕。后朱某向法院申请解除房屋查封措施，钟某顺利办理了抵押贷款。

业主家门口有车难停 “湾里说事”解纷止争

本报讯（记者 张剑波）“小区车位不花钱让业主停，也照样有人不愿意。业主下班回来迟了没处停车，还要怪小区停车位少。”6月21日，家住银川市金凤区云凤花苑小区的刘峰在社区召开的“湾里说事”协商议事会上说道。

当日，针对云凤花苑小区停车难、停车贵等问题，满城北街街道彩虹湾社区邀请街道物业办、云凤花苑小区物业管理委员会、中房物业公司、小区部分业主代表等召开“湾里说事”协商议事会，让居民们各抒己见。

“云凤花苑地下停车场现有1520个停车位，每月租金300元，小区业主认为，与相邻几个小区比，停车位租金高，我觉得物业公司应该把停车费价格降下来。”小区业主马建华说。

“以前，小区内乱停车情况严重，居民多次反映后，物管会治理效果并不明显。我建议小区地上停车场采用临时停车收费方式，在保持原有收费标准不变的情况下，对小区业主及

商铺用户进行打折降费，将收费标准在小区单元门口、业主微信群里进行公示。”云凤花苑小区物业管理委员会相关负责人说。

中房物业公司相关负责人表示，考虑到业主提出的停车难、停车贵问题，物业公司经过商讨后，决定降低停车费用，为业主提供方便。

在“湾里说事”协商议事会上，大家纷纷表态发言，最终讨论决定，开通业主地下停车场使用权限，并降低地下停车场租金。房地产开发商将每月地下停车位租金由300元降至每月120元，小区地上停车场采用临时停车收费的方式，在保持原有收费标准不变的情况下，对小区业主及